

именинница. Вечером дядя попрощался с нами и уехал к себе. Везде в это время на улицах Петрограда шевелился народ. У нас на полях учили солдат устраивать окопы, учились стрелять и т. п. Я каждый день почти ходил смотреть, как они учатся стрелять, как делают окопы, как они разделились на две группы, одна на поле, а другая в лесу, одни изображали русских, а другие немцев и друг с другом сражались, это мне очень понравилось.

Мне удалось быть на вокзале, где отправляли солдат на войну. Жалостно было смотреть, когда отец уезжал на войну, а мать с детьми стоят и плачут. Один раз я видел такой случай. Отец уезжал на войну, а жена его очень плакала, как только дали три звонка, поезд тронулся, а жена его протянула к нему руки и хотела схватиться за дверь, но она сорвалась и упала под колеса, и её всю раздавило колесами.

Публика в вагоны бросала кто что мог, кто папиросы, спички, кто цветы, фрукты и т. п. Очень скучно было смотреть на эти происшествия.

Источник: Школьные сочинения о Первой мировой войне / Публикация В. М. Боковой // Российский Архив. История Отечества в свидетельствах и документах XVIII-XX вв. / Гл. ред. А. Л. Налепин. – Москва, 1995. – Вып. 6. – С. 449-450.

Восприятие войны российским обществом

"Нужно отдать должное русской нации за ее благородное мужество и лояльность к союзникам, с которой она бросилась в войну. Если бы русские руководствовались лишь собственными интересами, то они должны были бы отводить русские армии от границы до тех пор, пока не закончится мобилизация огромной страны. Вместо этого они одновременно с мобилизацией начали быстрое продвижение не только против Австрии, но и против Германии. Цвет русской армии вскоре был положен в ходе сражений на территории Восточной Пруссии, но вторжение в Восточную Пруссию пришлось как раз на решающую фазу битвы за Францию"

У. Черчилль, выдающийся английский военный и политический деятель XX в.

Стихотворение С. Городецкого "Подвиг войны" (1914 г.)

Не первый вечер пели волны
В народном море, и стонал
И к небу гимн летел, как вал;
Опять на небе пламенела Заря, невиданно ясна,
Когда из вражьего предела
Домчалась весть войны. Война!
Война! Война! Так вот какие
Отверзлись двери пред тобой,
Любвеобильная Россия,
Страна с христовою судьбою!
Так прими ж венец терновый
И в ад убийственный сойди
В руке с мечом своим суровым,
С крестом сияющим в груди!
Прости, несжатый, мирный колос!
Земля родимая, прости!